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Czas pracy 150 minut

Instrukcja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz ¢wiczeniowy zawiera 16 stron (zadania 1 — 35)
oraz barwna mapg. Ewentualny brak zglos przewodniczacemu
zespotu nadzorujacego.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas rozwiazywania zadan mozesz korzystac¢ z linijki, lupy
1 kalkulatora.

Zyczymy powodzenia!
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60 punktéw
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Zadania od 1. do 8. wykonaj na podstawie zalaczonej barwnej mapy przedstawiajacej
Park Krajobrazowy Chelmy.

Zadanie 1. (2 pkt)
Ocen prawdziwosé stwierdzen odnoszacych si¢ do terenu przedstawionego na mapie,
wpisujac obok kazdego z nich P (zdanie prawdziwe) lub F (zdanie falszywe).

21 marca w Stanistawowie dzien jest dluzszy niz w Bolkowicach .

Zima w Chroslicach dzien jest dluzszy niz w Siedmicy. ...
Nowa Wies Wielka jest potozona na pétnocny — wschéd od Wawozu Mysliborskiego. ...........
W Czernicy Stonce wschodzi wczesniej niz w Muchowie. ...

W Muchowie latem Stonce wschodzi po p6inocno- wschodniej stronie widnokregu. — ...........

Zadanie 2. (I pkt)
Podkresl wydarzenie, ktore w przeszlosci geologicznej doprowadzito do powstania
bazaltow na obszarze przedstawionym na mapie.

A. Zlodowacenie obszaru.

B. Wystepowanie na tym obszarze glgbokiego morza.
C. Czynny wulkanizm.

D. Powstawanie intruzji magmowych.

E. Zalew ptytkiego morza.

Zadanie 3. (I pkt)

W Parku Krajobrazowym Chelmy mozna podziwiac ostance skalne o ciekawych ksztattach,
niektérym nadano nazwy np. Kanciasta lub Skatka Elfow.

Podaj nazwe procesu rzezbotworczego egzogenicznego, ktéry prowadzi do powstania
ostancéw skalnych.

INQZ WA PIOCESU . uvviieiiitiiiiiiiitiieeeeitateeeietbreeesabbeeeeeeebbeseesasssseeeassbbese e e b bsbeeesbsbbeaeesbbeaeesebbssaeesassbaeans

Zadanie 4. (2 pkt)

Oblicz srednie nachylenie stoku od szczytu Bazaltowej Gory (pole C3), wzdhluz
czerwonego szlaku w kierunku S do punktu, w ktérym szlak ten przecina drogg lokalng
(przy parkingu), polozonego na wysokosci 300 m n.p.m. Dhugo$é szlaku na tym odcinku,
zmierzona na mapie wynosi 1,3 cm. Wynik podaj w % . Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:
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Zadanie 5. (1 pkt)

Oblicz odleglos¢ w stopniach pomi¢dzy réwnoleznikiem przechodzacym przez Rezerwat
Wawéz MySsliborski a Zwrotnikiem Koziorozea. Zapisz obliczenia. Wynik podaj
z dokladnoscig do 01°.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 6. (2 pkt)
Pole B2 na zataczonej mapie ma powierzchnig 36,58 cm’.
Oblicz powierzchnig tego pola na mapie w skali 1 : 200 000. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

Zadanie 7. (2 pkt)
Wymien trzy cele edukacyjne, ktérym moze stuzyé Sciezka dydaktyczna, rozpoczynajaca
si¢ i konczagca w Muchowie, wiodgca w kierunku Muchowskich Wzgérz (pola A2/A3).
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Zadanie 8. (I pkt)

Planujesz zorganizowanie dwudniowej wycieczki szkolnej do Parku Krajobrazowego
Chelmy.

Wybierz jedng z miejscowosci lezacych w obre¢bie Parku Krajobrazowego Cheblmy,
znajdujacy si¢ na zalaczonej mapie, jako miejsce noclegu. Swéj wyboér uzasadnij,
podajac trzy obiekty infrastruktury turystycznej, wyst¢pujace w wybranej
miejscowosci.

A 1 T e 0 e F o PP

Obiekty infrastruktury turystycznej:

Zadanie 9. (2 pkt)

Oblicz wspolrzedne geograficzne miejscowosci, w ktorej 22 czerwca Slonce goruje
po potudniowej stronie nieba na wysokosci 38°27°, a czas miejscowy jest wigkszy niz czas
uniwersalny (Greenwich) o 2 godziny i 16 minut. Zapisz obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

szerokosci geograficznej dhugosci geograficznej

Odpowiedz:
Dhugosé geograficzna //

Szerokosé geograficzna /¢/

Zadanie 10. (2 pkt)

W badaniach geograficznych wykorzystuje si¢ r6zne sposoby pozyskiwania informacji.
Wymien trzy bezposrednie metody zbierania informacji, dotyczacych problemow
degradacji srodowiska geograficznego.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Sposréd podanych skal wybierz po dwa przyklady skal osadowych: okruchowych,
pochodzenia organicznego, pochodzenia chemicznego.

wegiel brunatny, kreda piszaca, gips, bazalt, torf, less, marmur, siarka, it, glina, gnejs

Skaty osadowe okruchowe:

Zadanie 12. (2 pkt)

Rozpoznaj po podanym opisie formy krasowe i wpisz ich nazwy.

1. Miejsce na obszarze krasowym, w ktorym potok ptynacy po powierzchni terenu znika pod
ziemia, przechodzac W POLOK POAZIEMMNY ....ccoiiiuiitiiiiiiieie et e e e e e s seesreeeas

2. Wydtuzone, rynienkowate zaglebienia na powierzchni skat podlegajacych rozpuszczaniu,

na ogot wystepujace grupowo, rownolegle do Siebie ...

Zadanie 13. (1 pkt)
Przyporzadkuj do podanych stref klimatycznych charakterystyczne dla nich typy gleb
(A-D).

A. zottoziemy  B. bielicowe C. tundrowe D. szaroziemy

Strefa klimatyczna Typy gleb

subpolarna

umiarkowana

zwrotnikowa

rownikowa
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Zadanie 14. (2 pkt)
Skresl bledne sformulowania w stwierdzeniach, dotyczacych powstawania wiatru
fenowego tak, aby otrzyma¢ zdania prawdziwe.

Powietrze wznosi si¢ po stoku zawietrznym/ dowietrznym i nastgpuje jego adiabatyczne
ochladzanie/ ocieplanie. Na pewnej wysokosci wystepuje opad konwekeyjny/ orograficzny.
Po stoku dowietrznym/ zawietrznym powietrze sptywa w dét, a jego temperatura maleje/

wzrasta 0 0,6°C/ 1°C na kazde 100 m réznicy wysokosci.

Zadanie 15. (2 pkt)
Przyporzadkuj wlasciwg rzeke (1 — 5) do ustroju rzecznego (A — D) i wpisz do tabeli.
A. ustréj Sniezny 1. Odra
B. ustr6) deszczowy rownikow 2. Loara
! Y Y A|lB|C|D
C. ustréj deszczowy monsunowy 3. Kongo
D. ustr6j deszczowo-sniezny 4. Ganges
5. Jenisej
Zadanie 16. (2 pkt)

Przyporzadkuj formy rzezby do procesow geologicznych, ktore doprowadzily do ich
powstania i wpisz do tabeli.

Formy rzezby: grzyb skalny, dolina V-ksztaltna, klif, delta, wydma, wodospad, jaskinia,
dolina U-ksztattna.

Proces geologiczny Forma rzezby

egzaracja

akumulacja eoliczna

abrazja

korazja

erozja wsteczna rzeki

akumulacja rzeczna
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Zadanie 17. (2 pkt)

Rysunki przedstawiaja formy eoliczne.

Na podstawie: www.encyklopedia.pwn.pl

Przyporzadkuj przedstawionym na rysunkach formom eolicznym (A - D) ich nazwy (1-5)
i wpisz do tabeli.

1. wydmy paraboliczne 2. barchany 3. wydmy poprzeczne
4., wydmy podtuzne 5. wydmy gwiazdziste
Zadaniel8. (2 pkt)

Akumulacja materialu niesionego przez wiatr doprowadza do powstania réznorodnych form
rzezby, ktore réznia si¢ ksztattem i wielkos$cia.
Wymien trzy czynniki, ktére wywieraja wplyw na intensywnos$¢ procesow eolicznych.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Obejmuje krzepnigcie magmy w skorupie ziemskiej oraz przemiany skat z nia sasiadujacych.
W wyniku intruzji magmy wewnatrz litosfery tworza si¢ rozne formy: lakkolity, batolity
lopolity, sille (zyty poktadowe), dajki.

Podaj nazwe¢ opisanego procesu.

Zadanie 20. (2 pkt)

Rysunek przedstawia formy powstate w efekcie intruzji magmy wewnatrz litosfery.

&7
?‘(?a"'sé
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Na podstawie:www.wsip.com.pl

Uzupehij tabel¢ pod rysunkiem, przyporzadkowujac literom A — D odpowiednie nazwy
form, wymienione w tekscie zadania 19.

Zadanie 21. (1 pkt)

Podaj nazwe¢ metody kartograficznej, ktora zastosowano na zalaczonej mapce
do przedstawienia struktury uzytkowania ziemi w Polsce wedlug wojewodztw.

Weytkowanle zleml w Peolsee wediug wolewodztw (2004)

Nazwa metody kartograficznej:

sarchrdpio-
D

Zrédlo: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej,
Swiat w liczbach 2006/2007, WSiP 2006.

L] u2ytkl rolne
B sy
7771 pazostake grunty
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Zadanie 22. (2 pkt)

Zielona czupryna Ziemi tysieje nie od dzisiaj. Na jednego mieszkanca Ziemi przypada
obecnie szes¢ ar6w drzew, a wigc tylko mata grzadka lasu. To zielone poletko niemal
z kazdym rokiem maleje. W ostatnich 15 latach powierzchnia terenéw zalesionych
zmniejszata si¢ na swiecie o 125 mln ha, a wigc o obszar 4-krotnie wigkszy od powierzchni
Polski. Sama tylko dzungla amazonska maleje rocznie o 2,5 mln ha.

Zrédto: Lysiejqca planeta, Eko$wiat, nr 3/164 2007; http://www.ekoswiat.com.pl

Wymien trzy przyczyny, ktére powoduja zmniejszanie si¢ powierzchni laséw na Ziemi
oraz trzy mozliwe w przyszlosci skutki rabunkowej gospodarki zasobami lesnymi dla
srodowiska geograficznego.

Przyczyny:
L e ettt
N
B e i ih i i eh s whe e e vhe eie e vhe s e T sae e e e i e e i e we e phe e s vhe s
Skutki
B e s i e e e 4 a6 e e - 45 45 i
s weeehws a ahe e e ahe e e e e d e e a e e a e e s ¥ ah e h 2 hu e s e vie e e ree e s rae v e a e ae e
O
Zadanie 23. (2 pkt)
Mapa przedstawia Morze Battyckie i panstwa nad nim potozone.

1.

2

3

4

5.

6

7

8

9

Na podstawie: E. Dudek, J. Wéjcik, Geografia, zeszyt éwiczen, Wydawnictwa Edukacyjne WIKING, Wroctaw 2006.

Rozpoznaj panstwa nadbaltyckie oznaczone na mapce cyframi 1 — 9. Uzupelnij tabelg
wpisujac nazwe panstwa i jego stolicy.
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Zadanie 24. (1 pkt)

Podaj nazwe jednego euroregionu, w ramach ktérego Polska wspélpracuje z co najmniej
dwoma innymi krajami nadbaltyckimi.

Zadanie 25. (2 pkt)

Podaj trzy przyklady problemoéw dotyczacych Baltyku lub terenéw nadmorskich, ktére
moga by¢ przedmiotem wspélpracy krajow w ramach euroregionu wymienionego
w zadaniu 24,

Zadanie 26. (2 pkt)

Badania wykazuja, ze pod dnem Oceanu Arktycznego znajduja si¢ duze ztoza ropy naftowe;.
Poniewaz jest to surowiec nieodnawialny, a jego zasoby w miejscach eksploatacji juz
wyczerpuja sig, rozwaza si¢ mozliwos¢ wydobywania ropy naftowej na obszarach Arktyki.
Zainteresowane tymi ztozami sa nastgpujace kraje: USA, Rosja, Norwegia, Dania i Kanada.

Polecenie wykonaj wykorzystujac zalaczony tekst zrédlowy.

Ewentualny wyciek ropy naftowej do wod arktycznych jest mato prawdopodobny, bo firmy
wydobywcze stosuja coraz skuteczniejsze zabezpieczenia, by uniknac¢ takiego wypadku.
Ale gdyby si¢ wydarzyt (np. wskutek zderzenia statku wiertniczego z lodowa brylg), skutki
dla przyrody bylyby tragiczne. Ropa zablokowataby dostgp swiatta pod wodg. Ptaki unurzane
w ropie, probujac oczyscic sig, stracityby thuszczowa ostong termiczna.

W Arktyce zyje kilkanascie gatunkéw waleni, zaréwno fiszbinowcow, jak 1 zgbowcow.
Fiszbinowce przyptywaja do Arktyki na kilka miesiecy w roku wiasnie po to, aby si¢ najesc.
Jedza na zapas, po czym ptyna na potudnie i tam si¢ rozmnazaja. Co do z¢gbowcow, ich cecha
charakterystyczna jest zmyst echolokacji. Pozbawione go gubig orientacje, tak jak cztowiek,
ktory nagle stracit wzrok.

Na podstawie: L. Kaniewski, Wojna na biegunie, Focus 1/2009.

Podaj trzy zagrozenia dla srodowiska naturalnego, jakie moga wystgpi¢ podczas
eksploatacji ropy naftowej w Arktyce.
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Zadanie 27. (2 pkt)

W ostatnim czasie coraz czegsciej styszy si¢ o migracjach klimatycznych, ktére dotycza nie
tylko roslin 1 zwierzat, ale réwniez ludzi. Pojecie to wiaze si¢ z postgpujacym na catej kuli

ziemskiej efektem cieplarnianym.

Whpisz do tabeli dwa skutki efektu cieplarnianego, ktére moga wymusié przemieszczanie
si¢ ludnosci i podaj w nawigzaniu do nich przyczyne tej migracji.

Skutek efektu cieplarnianego

Przyczyna migracji

Zadanie 28. (1 pkt)

Diagram kotowy przedstawia swiatowa strukturg poglowia bydta i trzody chlewne;.

43,6 %

Ameryki
6,4 %

Pogtowie bydta i trzody chlewnej (2004 r.)
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Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2006/2007, WSiP, 2006.

Rozpoznaj, ktéra strona diagramu (lewa — mniejsza, czy prawa — wigksza) pokazuje
poglowie bydla, a ktora poglowie trzody chlewnej. Przyporzadkuj odpowiednio liter¢ A

lub literg B.

Poglowie bydla 0znaczono Itera: .........coooiiiiiiiiiiic e

Pogtowie trzody chlewnej 0Znaczono 1itera: .......cooeveiiiiiiieieeeiiiiiiiiie e
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Zadanie 29. (2 pkt)

Przedstaw dwa problemy (ekologiczne, gospodarcze lub polityczne), wystepujace
w $wiatowym transporcie morskim i do kazdego z nich zaproponuj sposéb rozwigzania.

Lo PrOBIEm: oot bbb s
Propozycja rozwiazania problemu:

2. PrODBIEM: .ot a e s r s e ras e s s ba e s
Propozycja rozwiazania problemu:

Zadanie 30. (2 pkt)
Podaj po dwie przyczyny ujemnego przyrostu naturalnego, charakterystyczne
dla panstw Europy Wschodniej oraz dla panstw Europy Zachodniej.

Europa Wschodnia:
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Zadanie 31.(2 pkt)
Diagramy przedstawiaja udziat r6znych rodzajow elektrowni w produkcji energii elektrycznej
w czterech panstwach europejskich.

A
100,0% 78,9%
,/‘
80,0% )
60,0% |
,/,
40,0%
200% | 105% 9,4% 1,2%
0,0% T
cieplne wodne  jadrowe inne
100,00%
80,00%
60,00%
40,00% 20,2%
7,2% 8,6%
20,00%: L
0,00% ; .
cieplne wodne  jgdrowe inne

100,0%
B0,0%
60,0%
40,0%
20,0%

0,0%

1,5%

1,3%

wodne

inne

Wykonano na podstawie: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, 2008.

100,0%
80,0%
60,0%
40,0%
20,0%

0,0%

cieplne

wodne

Przyporzadkuj do diagraméw (A — D) odpowiednia nazwe¢ panstwa, wybrang sposréd
podanych i wpisz ja do tabeli.

Austria, Hiszpania, Francja, Norwegia, Polska,

Cla|= (>
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Zadanie 32. (2 pkt)

W ostatnim czasie wiele kontrowersji wywotata planowana budowa obwodnicy Augustowa,
bedacej fragmentem drogi miedzynarodowe] E 67 zwane) Via Baltica. Miata ona przebiegac
przez cenny przyrodniczo obszar Doliny Rospudy. Przeciw jej budowie protestowali
ekolodzy, natomiast na ulicach Augustowa protestowali mieszkancy tego miasta, ktérzy
zadali obwodnicy.

Przedstaw dwa argumenty popierajace budowe obwodnicy Augustowa i dwa argumenty
przeciw jej budowie.

Argumenty popierajace budowe¢ obwodnicy Augustowa:

Zadanie 33. (2 pkt)

W 2007 r. w Polsce mieszkalo 38,2 min ludnosci. Wspotczynnik przyrostu naturalnego
wynosit 0,2 °/,,. Imigracja wynosita 9,3 tys., a emigracja 21,0 tys. Dane dotycza 0s6b
przybytych do Polski na pobyt staly i osoby wymeldowane.

Dane: Tablice geograficzne, Wydawnictwo Adamantan, 2008.
Oblicz przyrost naturalny i przyrost rzeczywisty ludnosci Polski w roku 2007.

Miejsce na obliczenia:

Przyrost naturalny

Odpowiedz: :
Przyrost rzeczywisty
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Zadania 34. i 35. wykonaj na podstawie tekstu, danych zawartych w tabeli i wlasnej
wiedzy.

Glod i1 niedozywienie dotyka ponad 1mld ludzi na swiecie. Z powodu niedozywienia cierpi
25% ludnosci swiata, a 10% gloduje. Rocznie z glodu umiera 10 — 15 mln ludzi. Najczesciej

przyjmuje sig¢, ze przecigtne dobowe minimum niezbgdne cziowiekowi to taka ilosc
pokarmow, ktora dostarcza 2400 — 2700 kcal i 60 — 80g biatka.

PRZECIETNE DZIENNE SPOZY CIE KALORII I BIALKA NA 1 MIESZKANCA
W WYBRANYCH KRAJACH SWIATA

Kraje en::gaz‘:)?z;na Siialko
w keal w gramach
Bangladesz 2037 43
Burundi 1946 56
Francja 3593 112
Holandia 3078 92
Indie 2230 55
Irlandia 3952 117
Kenia 2064 56
Nigeria 2114 43
Polska 3426 102
Ruanda 1913 48

Zrédio: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2005/2006, WSiP, Warszawa 2005.

Zadanie 34. (1 pkt)
Sposréod panstw wymienionych w tabeli wybierz te, ktore dotyka zjawisko glodu
i niedoZywienia.

Zadanie 35. (2 pkt)

Podaj trzy propozycje dzialan zmierzajacych do zmniejszania glodu na Swiecie.
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